

新中国70年家庭教育经验与反思

中国教育报刊社党委书记、社长 翟博

把价值观教育融入新时代家庭教育

6月23日,中国教育学会家庭教育专业委员会和中国儿童中心联合召开主题为“新中国70年家庭教育经验与反思”研讨会有专家从历史分期、政策指导、现实需求、社会治理、未来趋势等角度回顾新中国成立70年来家庭教育事业发展的成就与经验。

专家们从各自的研究视角,高度肯定党的十八大以来家庭教育事业的蓬勃发展,指出家长学校和家庭教育工作的主阵地和主渠道,建议加强政府主导、重视政策需求,创造有学理性支撑和系统方法论的家庭教育。

中国教育学会家庭教育专业委员会理事长 朱永新

当务之急是将家庭教育纳入现代教育管理体制

新中国成立70年以来的家庭教育可分为四个阶段,第一阶段(1949年至1966年)是重建探索期,第二阶段(1966年至1978年)是混乱颠覆期,第三阶段(1978年至2012年)是积极推动行动期,第四阶段(2012年至今)是自觉建构期。

重建探索期,教育的主要任务就是改造中国旧教育,建立民族的、科学的、大众的文化,主要任务是接管改造旧学校、院系调整、扫盲、提高工人和农民的文化素质、教师的思想改造,在家庭教育方面没有太多具体的政策和行动。

混乱颠覆期,中国传统的家庭教育被严重颠覆,很多家谱烧了、祠堂撤了,传统家教、家风都从根本上到了动摇,家庭亲情淡化,亲子反目、夫妻互相揭发,教训多过于关爱,需要反思和探讨。

积极行动期,出台了很多国家层面的家庭教育政策法规,如1995年通过的《中华人民共和国教育法》提出学校、教师可以对学生提供家庭教育指导;1986年通过的《中华人民共和国义务教育法》提出社会组织和个人应当为适龄儿童少年接受义务教育创造良好的环境,学校应当把德育放在首位,形成学校、家庭、社会相互配合的思想道德教育体系;1991年通过、经2006年修订的《中华人民共和国未成年人保护法》提出父母或者其他监护人应当学习家庭教育知识,正确履行监护职责,抚养教育未成年;1999年发布的《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》提出素质教育应当贯穿于学校教育、家庭教育和社会教育各个方面,要形成学校、家庭和社会共同参与德育工作的新格局,共同开创素质教育新篇章;2010年审议通过的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出建立中小学家长委员会,同时在德育、减负、评价等部分也明确提出家庭教育。

全国妇联和教育部也出台了大量文件,如1998年全国妇联和教育部联合印发的《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》提出素质教育应当贯穿于学校教育、家庭教育和社会教育各个方面,要形成学校、家庭和社会共同参与德育工作的新格局,共同开创素质教育新篇章;2010年审议通过的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》明确提出建立中小学家长委员会,同时在德育、减负、评价等部分也明确提出家庭教育。

中国家庭教育学会副会长 傅国亮

家庭教育发展更要重视政策需求

当前家庭教育要进一步深入发展,根本在于政府要给予新的政策指导。

改革开放以来,家庭教育的发展有3个历史节点。20世纪80年代,第一个家庭教育研究会——北京市家庭教育研究会成立,两所小学和一所中学自发建立家长学校,家庭教育首次进入中小学。1996年,我受委派代表国家教委和全国妇联共同制定了第一个家庭教育五年计划,从此家庭教育由民间主导转变为政府主导,逐步走上了政策主导、行政管理的发展轨道。

2015年,根据习近平总书记春节致信重家教的精神,我在教育部关心下一代工作委员会提出家庭教育的新理念新要求,为此,要开展家长学校的调查研究,提高家长素质的重要场所,是提高家长素质和家庭教育水平而组织的家长教育机构;2011年全国妇联、教育部、中央文明办《关于进一步加强家长学校工作的指导意见》,将指导家庭教育工作正式列入教育系统工作序列。

目前兴起的家长委员会,主要任务应该是参政,参与学校教育管理。随着形势的发展,增加了参与家庭教育工作的新任务。但如果我们离开家长学校,另起炉灶开展家庭教育工

教育知识体系,倡导融入价值观教育,建设儿童友好的家庭教育生态和家庭友好型社会,建立支持家庭的社会公共服务机制。

同时,专家们也指出目前家庭教育存在功利化倾向,基本理论研究薄弱,科学性不够,影响力有限。儿童权利尚未深入人心,文化重建面临多重挑战,呼吁将家庭教育纳入家校社三教结合的现代教育管理体制中,期待每所大学都能开设家庭教育课程,让年轻人提前做好当父母的准备。

中国教育学会家庭教育专业委员会常务副主任 鹿永建

当务之急是将家庭教育纳入现代教育管理体制

合发布了《全国家长学校工作指导意见(试行)》,2011年全国妇联和教育部、中央文明办发布了《关于进一步加强家长学校工作的指导意见》。在实践层面,从中央到地方都行动起来,做出了卓有成效的探索。

党的十八大召开后,中国家庭教育进入自觉建构期,最大的特点是就是家庭教育理论研究和学术支撑不够,三是社会的家庭教育素养存在问题是,三是家庭教育管理体制方面,家庭教育一直没有被真正纳入现代教育体系。

家庭教育存在的问题,一是

家庭教育理论研究和学术支撑不够,

二是社会的家庭教育素养存在问

题,三是家庭教育管理体制方面,

家庭教育一直没有被真正纳入现代

教育体系。

家庭教育的主要任务就是改造中国旧教育,建立民族的、科学的、大众的文化,主要任务是接管改造旧学校、院系调整、扫盲、提高工人和农民的文化素质、教师的思想改造,在家庭教育方面没有太多具体

的政策和行动。

同时,专家们也指出目前家庭教育存在功利化倾向,基本理论研究薄弱,科学性不够,影响力有限。儿童权利尚未深入人心,文化重建面临多重挑战,呼吁将家庭教育纳入家校社三教结合的现代教育管理体制中,期待每所大学都能开设家庭教育课程,让年轻人提前做好当父母的准备。

同时,专家们也指出目前家庭教育存在功利化倾向,基本理论研究薄弱,科学性不够,影响力有限。儿童权利尚未深入人心,文化重建面临多重挑战